

**РАЗВИТИЕ РЕТРОСПЕКТИВНОЙ  
НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОГРАФИИ В 1991–2008 гг.  
(НА ПРИМЕРЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ  
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ)**

*А.О. Токтомбаева* – соискатель

Рассмотрены вопросы развития ретроспективной национальной библиографии в 1991–2008 гг.

*Ключевые слова:* ретроспективная национальная библиография; постсоветский период; библиографическая деятельность; Национальная библиотека КР.

Сохранение и раскрытие Национального книжного фонда во всех аспектах является приоритетным направлением деятельности Национальной библиотеки Кыргызской Республики. Богатейшее собрание документов большой хронологической глубины, универсальный по содержанию, широкий по типологическому и языковому охвату литературы фонд, развитый справочно-библиографический аппарат обусловили выполнение Национальной библиотекой функций ведущего библиографического учреждения.

Вследствие перехода общества к новым политическим и экономическим реалиям, изменения социальной структуры, в связи с возросшим интересом к истории страны, появлением новых групп читателей, развитием их информационных потребностей еще большую значимость и ценность приобрела библиографическая работа по сбору и обобщению материала о Кыргызстане, которой занимается отдел национальной библиографии.

Библиографическая деятельность Национальной библиотеки определяется двумя направлениями, утвердившимися в теории библиографии – научно-вспомогательным и рекомендательным.

Более сорока лет ведется планомерная работа по составлению ретроспективной научно-вспомогательной библиографии, накапливается ценный опыт в этом важном направлении, развивается методика составления ретроспективной научно-вспомогательной библиографии, разработана нормативно-регламентирующая документация.

Важность ретроспективной библиографии обусловлена присущими ей функциями: подведение итогов развития науки и, некоторым образом, прогнозирование перспектив и тенденций ее развития.

Прежде чем перейти к характеристике исследуемого периода, следует упомянуть об основных этапах развития краеведческой библиографии:

1. Краеведческая библиография в первое послереволюционное десятилетие (1917–1927 гг.) (Библиография Киргизии. Т. I).
2. Краеведческая библиография в 1928–1941 гг. (Библиография Киргизии. Годы довоенных пятилеток).
3. Краеведческая библиография в период Отечественной войны (Указатель “Киргизия в годы Отечественной войны 1941–1945 гг.”).

4. Краеведческая библиография в 1946–1955 гг. (Библиография Киргизии. Т. 3).

5. Краеведческая библиография в 1956–1965 гг. (Библиография Киргизии. Т. 4, “Ежегодники”. 1961–1965 гг.).

6. Краеведческая библиография в 1966–1985 гг. (Указатель “Литература о Кыргызстане”, 6 выпусков, сводные библиографические указатели).

Начиная с третьего тома, это универсальное библиографическое пособие издается отраслевыми выпусками и охватывает литературу за 1946–1955 гг. на кыргызском и русском языках:

Вып. 1. Ленинский Коммунистический Союз Молодежи Киргизии. Пионерская организация. История Киргизии.

Вып. 2. Коммунистическое строительство. Советское государство и право. Советское строительство.

Вып. 3. Ч. 1. Природные условия и природные ресурсы.

Ч. 2. Промышленность. Транспорт. Связь.

Вып. 4. Культура. Наука. Просвещение. Печать. Здравоохранение и медицина.

Вып. 5. Сельское хозяйство.

Вып. 6. Литература. Искусство.

Подготовлены к печати и изданы отдельные выпуски четвертого тома “Библиографии Киргизии”, охватывающие 1956–1960 гг. Необходимо указать на неравномерность издания частей на кыргызском и русском языках, издание четвертого тома на русском языке завершено. В настоящее время ведется работа над Вып. 4. “Культура. Наука. Просвещение. Печать. Здравоохранение и медицина” на кыргызском языке.

Несмотря на незавершенность данного труда, каждый выпуск в итоге имеет самостоятельную значимость.

Следуя опыту работы крупнейших библиотек других государств, Национальная библиотека выпускала ежегодники “Киргизская ССР в 1961–1965 гг.” на кыргызском и русском языках. Безусловно, они имеют ценность, поскольку представляют попытку дать оперативную информацию о литературе Киргизии за год. Ежегодники выходили с большим опозданием, и в связи с этим Редакционным советом библиотеки было принято решение продолжить издание библиографического указателя (за пять лет) в шести отраслевых выпусках под названием “Литература о Киргизии” без нумерации томов (с 1991 г. “Литература о Кыргызстане”). Названия выпусков аналогичны выпускам “Библиографии Киргизии”.

Каждый выпуск издания “Литература о Кыргызстане” является логическим продолжением соответствующего выпуска “Библиографии Киргизии”. Таким образом, сохранилась преемственность в разработке библиографии, взаимосвязь между выпусками. Процесс создания библиографических указателей оставался неизменным, сохранились основные принципы отбора и группировки документов: отбор документов, по содержанию относящихся к республике, систематическое расположение материала в сочетании с хронологическим порядком внутри делений, наличие аннотаций и вспомогательного аппарата. Составителями вносились необходимые изменения, стали включаться в библиографию авторефераты диссертаций, упорядочен отбор материалов из газет, за основу деления приняты таблицы классификации ББК.

Свободно ориентироваться в документальном потоке потребителю информации позволяют единая методика отбора и группировки библиографируемых документов, четкая структура, хорошо разработанный поисково-справочный аппарат, что является достоинством библиографического издания “Литература о Кыргызстане”. Проблемы по составлению серии библиографических указателей “Литература о Кыргызстане” подробно рассмотрены в статье О.М. Шинкаренко [1: 25–47].

Согласно перспективному плану издания научно-вспомогательных библиографических пособий на 1981–1990 гг., издание отраслевых выпусков “Литература о Кыргызстане” с хронологическим охватом документов по 1980 г. на русском и кыргызском языках планировалось закончить в 1990 г. [2].

К настоящему времени завершена работа над серией “Литература о Кыргызстане” на русском языке, подготовлены все выпуски с хронологическим охватом по 1980 г. включительно.

Выпуски серии на кыргызском языке еще не завершены. Идет работа над выпусками периода 1976–1980 гг. Кадровая проблема не позволяет завершить эту работу до конца. Опытные библиографы заняты текущим библиографированием периодической печати Кыргызстана, редактированием карточек, подготовленных молодыми сотрудниками, ведут справочно-библиографическое обслуживание читателей.

Работу по завершению “Библиографии Киргизии” и “Литературы о Кыргызстане” на кыргызском языке в указанный период вели С.Ш. Абубакирова и Р.О. Омуралиева, которая

продолжает работать с А.С. Сатаровой. Что касается части серии на русском языке, то над ней работали в 1990 – начале 2000-х гг. В.П. Зволева, М.Т. Швидка и О.М. Шинкаренко. Самый авторитетный библиограф Национальной библиотеки М.Т. Швидка до сих пор активно работает, являясь также наставником для молодых сотрудников.

Указатель “Кыргызстан в 1961 г.” на киргизском языке издан в 1991 г. Составление ежегодника “Киргизская ССР в 1965 г.” завершено в 1996 г. и в рукописи хранится в отделе. Данное пособие включает книги, авторефераты, статьи из журналов и сборников, продолжающихся изданий (“Труды”, “Ученые записки”, “Известия” и др.), газет (выборочно); ноты, изографику. В ежегодник вошли и те материалы, которые не относятся в целом к Кыргызстану, но содержат сведения краеведческого характера и имеют существенное значение для изучения республики. Работы некраеведческого характера, отражающие научную жизнь республики, выделены в разделе “Научные работы и исследования”. Ежегодник снабжен вспомогательными указателями – именованным и географическим. Литература в ежегоднике не аннотирована. В конце помещен список использованных источников.

Указатель “Киргизская ССР в 1965 г.” составлен В.П. Зволевой на основе ранее отобранных материалов [3: ч. 1: 293; ч. II: 294–517; ч. III: 518–643 (депонирована)]. В отборе принимали участие Э.Н. Дядюченко, М.Т. Швидка и А. Кошманова.

Отделом национальной библиографии выпущены также сводные печатные каталоги, которые, несомненно, представляют интерес для широкой категории читателей, в первую очередь, ученых, аспирантов, преподавателей.

В 1993 г. вышел из печати сводный печатный каталог “Периодические и продолжающиеся издания Кыргызской Республики. 1925–1985 гг. Ч. I. Газеты и журналы” [4: 208]. В него включены все периодические издания, вышедшие за указанный период на территории республики и хранящиеся в крупнейших фондоходержателях республики, включая Национальную книжную палату, Центральный государственный архив и Центральный государственный архив политдокументации Кыргызской Республики.

В первой части собраны газеты и журналы, вышедшие на территории республики на кыргызском, русском, дунганском, таджикском и узбекском языках. Хронологический охват изданий – с начала систематического выхо-

да периодики на территории республики, т.е. с 1925 г. При составлении сводного печатного каталога обследованы фонды архива и отдела редких изданий Национальной библиотеки Кыргызстана, Центрального государственного архива, Национальной книжной палаты, ЦНБ АН КР, библиотеки КГУ, библиотеки Института истории партии при ЦК КП Кыргызстана. Каждому из участников присвоено условное буквенное обозначение (сигла), под которым он включен в каталог. В сводном печатном каталоге отражено 316 названий газет республиканских, областных, городских, районных, колхозных, 41 название журналов. Поисково-справочный аппарат пособия состоит из хронологического и географического указателей.

В сводный печатный каталог “Периодические и продолжающиеся издания Кыргызской Республики. 1920–1990 гг. Ч. 2. Продолжающиеся издания” [5: 207] вошли “Труды”, “Ученые записки”, “Известия”, “Вестники” крупнейших вузов и научных учреждений республики, а также библиографические пособия, информационные письма, бюллетени, перечни технических новшеств, долгосрочные прогнозы погоды, репертуарные сборники, продолжающиеся издания различных министерств, научных обществ, функционирующих на территории республики.

По языковому принципу издание делится на две части: продолжающиеся издания на киргизском и русском языках. Материал на киргизском языке расположен по алфавиту названий. Если издание выходило параллельно на двух языках, в каталоге оно полностью отражено только один раз, а в соответствующем месте во второй части сделана отсылка на номер его полного библиографического описания. Материал печатного каталога на русском языке расположен по алфавиту названий коллективных авторов, названий, существовавших на момент издания. Печатный каталог снабжен алфавитным указателем названий продолжающихся изданий и именованным указателем авторов, редакторов, составителей.

Не менее интересным является сводный печатный каталог “Книга Кыргызстана 1981–1985” [6: 209; 7: 208]. Пособие создано с целью выявления и указания местонахождения краеведческих изданий в фондах крупнейших библиотек республики. В его создании приняли участие крупнейшие библиотеки: ЦНБ НАН КР, библиотеки КГНУ, РНТБ, РНМБ, РНСХБ, РЮБ и РДБ, а также областные библиотеки: Иссык-Кульская, Ошская, Нарынская.

Издание представляет собой универсальный по содержанию сводный печатный каталог, отражающий книжные фонды библиотек-участниц со своими сиглами на кыргызском и русском языках. Поисково-справочный аппарат включает в себя список библиотек-участниц с их сиглами и адресами, а также именной указатель.

В связи с полиграфическими сложностями печатный каталог выполнен в двух частях при сплошной нумерации библиографических записей и едином поисково-справочном аппарате. В первую часть вошли документы на кыргызском языке, а также на русском языке по разделам “Кыргызстан в целом”, “Природа. Природные ресурсы”, “Техника”, “Сельское и лесное хозяйство”, “Здравоохранение. Медицина”, “История, археология. Этнография”, “Экономика”, “Общественно-политическая жизнь”, “Государственная власть и управление”. Во вторую часть каталога помещены документы о Кыргызской Республике, опубликованные в 1981–1985 гг. на русском языке, вошедшие в следующие разделы “Научная жизнь”, “Народное образование”, “Физкультура и спорт”, “Библиотечно-библиографическая работа”, “Языкознание”, “Литературная жизнь. Литературоведение”, “Художественная литература”, “Искусство”, “Атеизм. Религия”, “Библиографические пособия”. Во вторую часть также вошли авторефераты по всем отраслям знаний, вышедшие за указанный хронологический период.

В настоящее время перед библиографами стоит задача подготовить каталог “Книга Кыргызстана 1986–1990 гг.”.

С начала 1990-х гг. тиражи научно-вспомогательных указателей сокращались с 300–500 экз. до 70, затем рукописи указателей стали просто депонировать. Подготовленные в печать в 1991–1997 гг. рукописи 19 отраслевых выпусков капитального библиографического труда “Литература о Кыргызстане”, ежегодник “Киргизская ССР в 1965 г.”, сводный печатный каталог “Книга Кыргызстана 1981–1985”, “Периодические и продолжающиеся издания Кыргызской Республики 1920–1990 гг. Ч. 2. Продолжающиеся издания” депонированы и хранятся в единственном экземпляре в отделе национальной библиографии.

Думается, что помимо научно-вспомогательной библиографии, для исследователей представляют интерес следующие указатели, раскрывающие фонд редких и особо ценных изданий Национальной библиотеки.

Издание аннотированного фотокаталога “Книжные памятники Кыргызстана” [8: 42] является начальным этапом по учету, сохранению, а также ознакомлению широких кругов общественности с источниками отечественного и мирового духовного наследия, хранящимися в фонде НБ КР. Фотокаталог состоит из трех разделов. В разделе “Краеведческая литература” представлены ранние издания эпоса “Манас”, первые учебные издания на кыргызском языке и ранние издания основоположников кыргызской письменной культуры. В следующий раздел “Книги на языках народов Востока” вошла литература по истории Центральноазиатских государств, исламской религии и юриспруденции, а также произведения известных тюркоязычных писателей и поэтов. В третий раздел “Российские книги” включены книжные памятники по истории, географии и генеалогии Российского государства, христианские богослужебные писания и жития святых, а также научные исследования по праву, математике и морали на старославянском и русском языках, книги по истории европейских стран. В конце фотокаталога дается вспомогательный аппарат: указатель авторов и названий, хронологический указатель.

Другой печатный “Каталог книжного собрания В.А. Крылова (XVI–XIX вв.)” [9: 164], составленный А.А. Ивановой, имеет цель удовлетворить потребности читателей в научной библиографии русской книги.

Коллекция В.А. Крылова – собрание изданий XVI–XIX вв. является самой уникальной коллекцией НБ КР, представляющей огромную историко-культурную и научную ценность. Тридцать лет собирал библиотеку, являющую собой своеобразный музей книг, ленинградский антиквар-букинист В.А. Крылов. В 1965 г. НБ КР приобрела большую часть его коллекции – свыше 1000 экземпляров. В данной коллекции – книги русских литераторов 1840–1860 гг., библиографии русских книг в основных изданиях XVIII – нач. XIX вв., книги по русскому и славянскому фольклору, по истории и географии России в изданиях XVIII – начала XIX вв. и др., что позволяет проследить ход развития российской истории.

В коллекции В.А. Крылова представлены издания, имеющие большое литературно-художественное, научное и историческое значение, замечательные образцы полиграфического исполнения и художественного оформления. Это первые прижизненные издания русских писателей, поэтов, книги, иллюстрированные

выдающимися художниками М.С. Башиловым, К.П. Брюлловым, Н.И. Уткиным и др., работы лучших издателей и типографий России – Августа Семена, С.И. Селивановского, А.Ф. Смирдина, И.Д. Сытина и др. На многих книгах сохранились записи их владельцев.

Материал в печатном каталоге систематизирован по отраслевому принципу. Составитель каталога проделала огромную работу по аннотированию каждого издания, включенного в каталог, а это 777 изданий.

Каталог состоит из разделов по отраслям знаний “Естественные науки”, “Общественные науки. Исторические науки”, “Экономические науки”, “Культура. Просвещение” и т.д. Например, в разделе “Религия” можно найти первую русскую печатную книгу “Апостол” (1564), различные Библии XVIII в. и др.

Книги С.Т. Аксакова, Е.А. Баратынского, К.Н. Батюшкова, В.Г. Белинского, А.И. Герцена, А.А. Дельвига, Н.М. Карамзина и др. авторов представлены в разделе “Филологические науки. Художественная литература”. В аннотациях этого раздела даны краткие сведения об авторах.

Каталог снабжен следующими вспомогательными указателями: указателем авторов и главней, хронологическим указателем.

Хотелось бы подчеркнуть, что Национальной библиотеке для факта обладания системой пособий ретроспективной научно-вспомогательной библиографии, хронологически дополняющих друг друга, нужно выполнить следующее: восполнить лакуны – Кыргызстан в период 1937–1940 гг. и подготовить соответствующий указатель “Библиография, библиографическая деятельность” с хронологическим охватом 1968–1990 гг., выпуски “Литературы о Кыргызстане” к 1980 г. Так как сводные печатные каталоги “Книга Кыргызстана. 1981–1985 гг.” и “Книга Кыргызстана 1986–1990 гг.” охватывают период 80-х гг. XX в., то период с 1990-х гг. следует отражать в серии тематических указателей.

Сегодня надо решать проблемы совершенствования организации деятельности по созданию системы пособий ретроспективной науч-

но-вспомогательной библиографии, технологической перестройки на основе использования средств автоматизации, теоретическое осмысление целей и задач библиографии применительно к современности, определение тематики пособий в соответствии с новыми запросами читателей, качества подготовки и сроков издания библиографических пособий.

### Литература

1. Шинкаренко О.М. Деятельность Государственной библиотеки Кыргызской Республики в области научно-вспомогательной библиографии: опыт, проблемы // Научная жизнь библиотек Кыргызстана: Сб. тр. – Бишкек, 1993.
2. Литература о Кыргызстане: Библиографический указатель: В 6 вып. 1966–1970, 1971–1975, 1976–1980.
3. Кыргызская ССР в 1965 году. Библиографический указатель / Сост. В.П. Зволева. – Бишкек, 1996.
4. Периодические и продолжающиеся издания Кыргызской Республики. (1925–1985 гг.): Сводный каталог. Ч. 1. Газеты и журналы / Сост. О.В. Буланакова; Ред. Т.А. Шаймергенова. – Бишкек, 1993.
5. Периодические и продолжающиеся издания Кыргызской Республики (1920–1990 гг.). Ч. 2. Продолжающиеся издания: Сводный каталог / Сост. О.В. Буланакова. – Бишкек, 1997.
6. Книга Кыргызстана (1981–1985 гг.): Сводный печатный каталог в 2 ч. / Сост. О.В. Буланакова, Ы.С. Омуралиева; Национальная библиотека Кыргызской Республики. – Бишкек, 1998. – Ч. 1 (№1 – 1982).
7. Книга Кыргызстана (1981–1985 гг.): Сводный печатный каталог в 2-х ч. / Сост. О.В. Буланакова, Ы.С. Омуралиева; Национальная библиотека Кыргызской Республики. – Бишкек, 1998. – Ч. 2 (1983–3391).
8. Книжные памятники Кыргызстана: Аннотированный цветной фотокаталог / Сост. А.С. Самарбекова, М.К. Джаиканова. – Бишкек, 2001.
9. Каталог книжного собрания В.А. Крылова (XVI–XIX вв.) / Сост. А.А. Иванова. – Бишкек, 2007.